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p e V s a n 7 

La anu nou! 
Schimbarea anului o putem privi ca o staţiune 

In viaţa omenească, căci cu aceasta ocasiune omul 
sfi simţesce vrend nevrend îndemnat a reprivi asupra 
trecutului, stând oarecumva locului şi dându-şi samă 
atât despre lucrările şi nisuinţele sale, cât şi des
pre resultatele acestora; ti trece încă odată pe di
naintea ochilor toate întâmplările bune sau rele, 
plăcute sau asplăoBteţ espapiât: kt-. <feo*#8 
anului trecut. Şi couforme resultatului repriviM 
vor fi şi simţămintele omului, cu cari caută In vii-
toriu, respective cu cari întră în anul cel nou. 
Daca acel resultat va fi mulţămitoriu omul va păşi 
voios şi cu inimă senină înainte, eară dacă va fi 
nemulţămitoriu sau poate chiar dureros va păşi 
înainte cu mâhnire şi îngrijire şi cu o raze de 
speranţă, că doară întristarea să va alina, răul să 
va delătura şi va răsări earăşi soarele bucuriei şi 
al îndestulârei. 

Acestea stau atât pentru singuraticul individ, 
cât şi pentru diferitele cercuri şi organisme ale 
societăţii omeneşti. 

Stând acuma in pragul anului nou să aruncăm 
o reprivire fugitivă asupra anului încheiat, şi să 
ne dăm samă despre simţămintele, de care suntem 
cuprinşi din punctul de vedere al sântei noastre 
biserici, şi a aşezămintelor ei sânte dzeesci şi 
omenesci. 

Reprivirea această ne umple de durere şi în
tristare, căci nu am văzut şi nu am experiat alt
ceva decât numai curente ostile. 

Aceste curente ostile au reportat învingere iată 
de biserică prin articularea a trei din cele cinci 
preiecte de reforme bisericeşti.- Li-a succes s€ des-
validiteze pentru forul estern învăţături de credinţă 
şi instituţiuni bisericesci • seculare. S'au desconside
rat dispusăţiuni inarticulate referitoare la prgani-
sarea bisericei noastre şi astfeliu nu s'a putut la 
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timpul său întruni congresul naţional biserieesc. Aici 
%t poate apoi aminti şi dispusăţiunile pentru co&-
scrierea dotaţiunei preoţeşti, căci acesta este primul 
p&ş pentru de a aduce clerul in pendenţă dela 
¿jganele administrative civile, contra chiemărei j a l e 
divine, prin ce sé sgudue temelia erarbică, căci 
eterul deveni din servîtoriu al lui Dzeu, servi-
toriu al oaroeniter, şi vom ajunge acolo, că norma 
activităţii lui va fi mai mult voia şi plăcerea oa-

Ü9*, defât voia şi plăcerea 4aJ Dzetiv ~, 
' Incheiein deci anul cu sufletul plin de mâh

nire şi superare, cu inima strânsă de durere, eară 
fn anul acesta nou plecăm Întristaţi şi îngrijiţi, 
dară şi cu speranţa în bunătatea şi sprijinul lui 
Dzeu. 

Speranţa noastră în bunătatea şi sprijinul dzeesc 
să întărească puterile noastre trupeşei şi spirituale, 
ca să putem lupta cu isbândă pe lângă sânta noastră 
biserică strămoşască, încungi urată acuma de atâtea 
valuri inimice, ca aşa să ne putem elupta mântuirea 
noastră sufletească, la carea pândesce acuma mai 
mult ca altă dată spiritul întunerecuiui, căruia îi 
place a se bate pe piept strigând în lumea larg» 
că este — lumină. 

Da, sânta noastră biserică este împresurată de 
inimici, cari durere, să află şi în sinul ei, dară cu 
toate acestea noi nu avem frică, că ea va fi sdro-
bită, căci tare este fundamentul ei, viforjttife lumei 
nu o vor clătina, din contră porţile iaduftit «6 vor 
sfărîma de dânsa. Sânta noastră biserică este vecl-
nică, viaţa noastră, a fiilor ei, e însă mărginită, 
şi la vederea atacurilor, ce să îndreaptă asupra bi-
sericei este cu neputinţă, ca să nu ne cuprindă în
grijirea, că sé vor afla mulţi între noi, cari vor fi 
seduşi si astfel sé vor înstrăina dela sinul bisericei 
şi vor cădea pradă uneltirilor streine. 

Pentru de a evita dară cât mai mult perderile, 
ce pot urma atacurilor redicate asupra bisericei; 
pentru de a restringe cât mai mult numărul oelor 
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slabi şi uşor de sedus; pentru de a întări cât mai 
mult puterea de asistenţă a credincioşilor bisericei 
noastre; pentru de a înfrânge cât mai sigur şi ho-
tărît undele, ce ne ameninţă cu cutropire: se nu 
cruţăm nici timp, nici osteneală, şe nu căutăm la 
greutăţi şi năcasuri, fie-carele se-şi împlinească cu 
scumpătate şi sântenie datorinţele ca creştin şi fiiu 
adevărat al bisericei noastre strămoşesci, si obligă-
mântele ce le impune eventualul post ce îl ocupă în 
organismul bisericesc, şi să respectăm cu sânţenie 
învăţăturile de credinţă şi instituţiunile bisericei 
noastre. 

La ţinta politicei lumeşti duc mujte căi; aci 
pot avea loc diverginţele de păreri, şi fiecare poate 
să aibă planul seu, pe carele îl consideră de cel 
mai bun şi după carele cugetă, că ajunge mai si
gur şi mai uşor la ţinta dorită. Ţinta luptei şi a 
năsuinţelor noastre, pe carea astăzi o avem înain
tea ochilor nu este de natură politică-lumească, ci 
este, ca să scăpăm biserica noastră de dejosire, de 
batjocura spiritului lumei; să conservăm credinţa 
adevărată strămoşască; să conservăm şi nutrim in
stituţiunile noastre seculare, cari toate în grele tim
puri ne-au dat adăpost şi ne-au scăpat de cursele 
acelora, cari au voit.să ne pearză chiar aşa precum 
şi astăzi să fac încercări. Aci nu avem lipsă de 
diferite căi şi mijloace, de diferite planuri indivi
duale şi divergente, căci acestea nici nu au loc aici. 
Unicul mijloc şi unica cale," carea ne va duce la* 
ţinta noastră este probată prin lungul şir al vea
curilor, este sigură şi nemineinoasă. 

Avem adecă să înbrâţoşăm cu căldură credinţa 
noastră, biserica noastră. 

Cu cât uneltirile vor fi mai aprige şi mai in-
teţitoare, cu atâta mai mult să sporească căldura 
noastră şi alipirea noastră de biserică şi de insti
tuţiunile sânte ale ei. 

Să ne adunăm in prejurul bisericei cu iubire 
şi cu dragoste, să ne îmbărbătăm unul pe altul, 
pentru ca cu pietate fiească să ne supunem învăţă
turilor ei şi disciplinei ei. Nimica nu este de lă-
pădat, nimica nu este de desconsiderat şi de abondouat 
din învăţăturile şi disciplina ei seculară. 

Aceasta este calea unică, carea ne duce la 
ţinta noastră. Pe aceasta cale a umblat şi stră
moşii noştri, şi acesteia avem să-i, mulţămim că nu 
ne-am prăpădit în valurile cele viforoase ale trecu
tului. Pe aceasta cale să păşim şi noi înainte, cu 
speranţa în Dzeu, şi atunci vom fi scutiţi de peric-
lul, ce ne ameninţă din norii întunecoşi ai viitoriu-
lui; vom fi feriţi de seducerile luminei celei false, 
carea în mândria sa păcătoasă îşi bate joc de lu
mina cea blândă a credinţei, carea să revarsă cu 
căldură in inimile noastre; atunci nu vom fi atinşi 
de cosmopolitismul acela, eare să nisuesce a ne 
desbrăca de individualitatea noastră. 

Şi acuma termin cu psalmistul: Doamne, caută 
din ceriu şi vezi, şi cercetează- viva aceasta şi o 
îndeplinesce pe ea, pe carea a sădit-o dreapta Ta! 

Topografia satului Maidan*) 
Dedicaţie P. S. S. Domnului Episcop NI COLA E POPEA 

Partea I . 
descrierea satului $lăidan şi locuitorilor lui 
După ce am satisfăcut din îndemnul nostru apelului 

Prea Stimatului nostru literat, Domnul Dr. Atanasie M. 
Marienescu, făcut în „Familia" din 1892, referitoriu la 
supranumele de familie la Românii din comuna noastră 
Maidan, am fost îndemnaţi de acest l'rea Stimat Domn 
a face şi o descriere a statului nostru, în carea se înşi
răm toate numirile locale din otarul nostru, precam: nu
mele vâlilor, apelor, ogaşelor, dealurilor etc. aşa şi a 
datelor şi legendelor istorice, ee să mai susţin în comună, 
ca aşa din acestea, se se poată dovedi vechimea şi ori
ginea satului nostru şi a numirilor acestora. 

La aceasta descriere, ne vom folosi numai de date: 

culese din gura poporului, referitoare la singuratecile nu-
miri locale şi legende ori tradiţiuni poporale, păstrate 
în gura poporului pană în timpul presinte. 

Ear prin aceasta scriere, sperăm că vom fi imitaţi 
de toţi colegii noştri, că aşa toţi din toate părţile se 
adunăm date istorice din gura poporului nostru, cari sunt 
cele mai -mari dovedi ale esistenţei noastre, pre acest pă
mânt, ce'l locuim. Şi hind-că numele locale de pre teritorii 
românesci nu sunt culese, se le adunam şi să dăm oca-
siune literaţilor noştri şi în deosebi Dlui Dr. Al. Marie
nescu, ca se cerceteze vechitatea numirilor locale, căci 
noi credem, cumcă în ele se reoglindează aşa limba şi 
istoria noastră, precum şi a popoarelor mai anterioare, 
premergătoare eolonisării noastre. 

A) Satul Maidan şi teritoriul 

Satul nostru se numesce Maidan. 
Maidanul e o comună mică (sat) cu un teritoriu 

(ţenut, otar) de 4.120 jugere (lanţe) catastrale, cu 336 
numere de case şi 1.260 de locuitori, toţi Români de 
religiunea gr. ort. 

Maidanul e situat între dealuri, pre ambele maluri 
ale valii Ilişava, (sau Lişava, cum o numesc străinii) 
carea isvoresce de cătră răsărit. Izvorul ei este Ia crucea 
Hişavei mici; o vînăizvoresce din dealul numit „Scrmciob" 
şi alta din BDobreia;"_ şi împreuuându-se, curge spre 
apus prin mijlocul satului, carele mai sus are trei, eară 
la mijloc patru rânduri de case, cu trei drumuri (strade) 
principale. 

Ilişava în timpuri ploioase, mai vârtos primăvara, 
esundează de multe ori tn holdele cele mai mănoase, din 
hotarăle: Maidan,, Rachitova şi Greovaţ (tn vechime „Gre* 
oniu" ce a fost unicul opid în ţinutul npsţruj şi ftcând 

*) L» dorinţa autorilor »8 reproduce Iii Nr. prekent, ca Nrul 
prim al anului 1895, aceea ce publicat ta Nrttf trecat. 



stricăciuni mari, mai cu samă în „Zbeg," (o luncă în 
otarul Greovaţului) unde se îmbină (sau varsă) cu rîul 
Caras. 

în astfel de timpuri ploioase, comunicaţiunea pre 
drumuri, preste văii şi ogaşe, e cu totul întreruptă, căci 
apa cresce repede aducând petrii (borţoane) şi lemne, 
rupe pnnţile şi umple vadurile sau le surpă şi în acelea 
se fac rîpe. însă îndată ce înceată ploile şi şi neaua dela 
munţi s'a topit şi s'a scurs, valea scade. 

Uişava nu poate eşi din albia sa prin sat, pentru-că 
oamenii au plantat pre la maluri: sălci, răcniţi, pliuţi 
(populus piramidalis), nuci, băgrini (cârtaci sau acaţiî) etc. 

B) Satul Maidan şi locuitorii 

Satul Maidan e aproape de doi kilometrii de lung şi la 
apus se începe cu Nrul casei 291 lângă „Ogaşnl Gergo-
nilor," şi spre răsărit se termină cu Nr. c. 60, lângă 
„Ogaşulu Miului," în strada principaiă, în carea la par
tea dreaptă (pe malul ştîng al Ilişavei) se află 98 locuri 
de case şi fie-care e câte de 20 metri de lat; ear dacă 
mai computăm şi locurile de case goale şi ogaşele, lun
gimea satului este chiar de doi kilometrii. 

Fie-care loc de casă (plaţ) e de 400 orgii pătrate 
şi plaţurile sunt îngrădite cu garduri de nuele, împletite 
printre pari, bătuţi tot de o urmă unul de altul în pă
mânt, sau sunt îngrădite cu gard de zid. 

înălţimea gardurilor acestora e dela 1 m. pană la 
1-50 metri cu propte, ca se nu le trântească vântul şi 
cu streşină acoperită cu paie sau spini, ca se nu pu
trezească. -

în grădinile caselor sunt plantaţi pomi, şi mai cu 
samă pruni, şi numai puţini cultivează în grădina casei 
şi legumele de grădină. 

Locuitorii cum am zis la început, toţi sunt Români 
de religiunea gr. ort. Sunt evlavioşi şi ţin tare şi neclă
tiţi la datinile şi obiceiurile strămoşeşti, şi sunt isteţi şi 
foarte curagioşi; sunt bine desvoltaţi, cu o statură co
mună de l - 70 m. până la T90 m. ba unii sunt şi preste 
2 m. înalţi, cu pept şi membre foarte desvoltate, o sta
tură, ce nu se vede în alte sate învecinate. 

Statura femeilor variază între T60 m. pană la 1'80 
metrii dar şi între femei sunt multe de statură mai înaltă 
şi bine desvoltatâ. 

Coloarea feţei esle,rumenă brunetă, sau cum zicem 
noi, oacheşă şi apoi bălă adecă: blondă, cu ochi negri-
caprui şi vânaţi, per negru castaniu ori blond. 

La Măidăneni, caracteristic este traiul comun. Ură 
sau invidie, nu esistă în Maidan. Cei de o etate se titu-
lează cu „frate" sau „soră", „vere,".sau „văruică", „chi-
zule" (tiziile) sau „chiză" şi „matcuţă." Cei mai tineri 
pre cei mai bătrâni 'i tituleazâ cu „uică" (unchiule) sau 
„mamă" „ceică" (mătuşă) şi „uina," fie înrudiţi sau ne
înrudiţi; ear cei betrâni pre cei tineri, cu „draga" „ne
poate" „copile". Cei cu câte puţini ani mai tineri, zic 
celor mai bătrâni „nenea" şi „bacea" ear femeilor „doda." 

Dacă între bărbaţi obvine yre-o ceartă pentru dreptul 
de proprietate sau pentru vre-o daună, femeile şi fami
liile respectivilor ştiu de aceea, ele prin desbateri din 

partea femeilor de ambele părţi, caută a se împăca, ceea 
ce mai totdeuna se întâmplă prin cedare, sau restituirea 
daunei în natură. 

Necazul din trecut îndată se uită, şi reîncepe dra
gostea frăţească de mai nainte. 

Dacă femeile se ceartă, mai vârtos pentru prunci, 
mânia întră sine nu durează decât un moment, şi nici 
când nu se vatămă în onoare unele pre altele, ca în alte 
locuri; eară de certele femeilor, bărbaţii nu ştiu nimic. 

Vecinii între sine se ajută împrumutat, ca fraţii. 
Vecina ce nu e la lucru în câmp, ci acasă, caută de vitele 
vecinei, carea e ocupată la câmp, îi fierbe şi face bucate 
pentru cină, îi hrăneşte porcii veniţi dela hîţă, îi mulge 
vacile etc. Un lucru destul de caracteristic, cu încredere 
reciprocă, fie-carea lucră, ca în averea sa propria. 

„A se strica" vecin pre vecin, se consideră de mare 
păcat. 

Un străin, ar cerca înzădar, de a pune mărturie' 
pre un Mâidănean contra altui Măidănean, căci: „el n'a 
văzut nimic, nu ştie nimic." Şi din contră, dacă vr'un 
străin ar ataca pre vr'un Măidănean în presenţa consă
tenilor săi, acela poate fi sigur, că numai el va fi, cel 
ee va perde! 

Măidănenii îşi ţin de pecat, a nu se ajuta la reu 
unii pe alţii! 

Când moare cineva în sat, se întrec ai da ajutoriul 
recerut; ear rudeniile şi mai vârtos vecinii, îşi consideră 
de pecat, a merge la lucru în câmp, sau a lucra şi acasă, 
când este un mort la vecini, sau la un înrudit. Pentru 
facerea sicriului, a crucii sau a groapei mortului, s'ar 
considera de cel mai mare pecat, dacă cineva ar lua plată 
pre acele lucruri. 

Săraci, cari ar fi a visaţi la ajutoriul altora, n'au 
fost şi nu sunt în Maidan. Ear dacă să întâmplă, că ve
cina „n'are dela moară" sau „nu şi-au putut cumpăra" 
sare, luminare, unsoare etc. pentru aceea nu duce nici 
cât rău, nici nu se culcă flămânda, căci altă vecină îi 
dă împrumut o strachină de fânină, o lingură de sare, 
o crişcă de clisă etc. 

Când să ia din stână, să culeg pomii etc. toţi ve
cinii îsi au partea lor, căci vecina le dă „de pomană" 
şi „în sănătatea oilor" „în ştirea lui Dzeu" etc. Când se 
„frige" (fierbe) răchie, merg unii la alţii nechiemaţi şi 
beau ca din al lor propriu, ear femeile îşi duc unele 
altora câte o ploscă de rachie, ca să nu ştie bărbaţii, şi 
ele nu beau nici când, ca să le ştie bărbaţii. 

Cu un cuvânt, la noi se susţine datina: „a lucra 
când afli pe cine-va lucrând, şi a mânca când îl afli mân
când." 

Din aceste se vede, că traiul comun înţelegerea şi 
ascultarea reciprocă, păstrată la noi în Maidan dela stră
moşii noştri, sunt special caracteristice. 

Femeia se numeşte: „Stîlpul casei." 
Şi bărbaţii şi femeile, betrâni şi tineri şi toţi la 

olaltă, îşi zic unii altora „tu". 
Se salută unii pe alţii- cu: „bună dimineaţa," „bună 

ziua" după ameazi cu „bună vremea" „bună seara" ,«să
nătate bună" „se dee Dzeu bine" etc. 
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Cei bătrâni sunt stimaţi, ear un escendent, sau ne-
morala, este în general de toţi despreţuită. 

De presinte în Maidan sunt: 
de genuţ bărbătesc 591 
de genul femeesc 576 

la olaltă 1167 suflete. 
Fiind-câ pământul din otarul Maidanului, partea cea 

mai mare e cu păduri şi loc de păşunat, delos, şi preste 
300 jugere steril, locuitorii afară de lucrarea pământului, 
economia vitelor (la cari le ajută foarte mult femeile), şi 
de plantarea de moşii cu pruni, foarte mulţi locuitori se 
ocupă şi cu industria, anume: ca ocnari la ocnele de căr
buni din Anina, ca stânginari şi ziuaşi la societatea de 
drumuri de fer şi la calea ferată, carea trece prin Izlazul 
şi alodiul dominial al comunei noastre, ear partea cea 
mai mare ca cioplitori de peatră la petrăria de granit 
în Maidan şi de marmor în „Brădet", cari prin truda 
lor aduc mulţi bani în comună. 

Măidănenii dintre profesiuni îmbrăţoşează fauritul 
şi lăcătăritul, cojocăritul şi preste 200 sunt cioplitori de 
peatră (Steinmetzer şi Ritzeri). 

Afară de acestea în Maidan (din fiii Maidanului) 
sunt: păpucari, rotari, butari, argăsitori, măsari, zidari, 
cioplitori de lemn, croitori, neguţitori etc. 

în anul acesta un elev din Maidan a gătat cu pic
tura, şi aşa de presinte avem şi un pictor. Ear arta 
musicei cu fluera, surla, flueroniul, bucinul, cârăbile şi 
cimponiul, clănetul, flauta şi alăuta e aşa de lăţită, încât 
mai toţi locuitorii ştiu cânta în câte un instrument de 
acestea. 

Dacă „talpa poporului" adecă ţăranul e muncitoriu 
şi agonisitoriu şi are cunoscinţa de sine, el e inima na
ţională, şi el pentru bunăstarea generală va cresce in-
dustrieşi şi învăţaţi, care vor fi sufletul poporului. Maidanul 
are „inima" şi „sufletul poporului" eşit din fii săi! 

Ba cu tot dreptul afirmăm, că în întreg comitatul 
Câraş-Severin, Maidanul se poate număra întră comunele 
cele mai înaintate în cultură; căci a dat, dă şi va da 
naţiunii oameni învăţaţi; şi e plăcut a auzi câte pre un 
ţăran român zicând: „Un Costa Liuba Radivoia, om nu
mai cu 8 lanţă de pământ, şi are un fiu pâpucariu, o 
fată preoteasă, un fiu ferariu cu atelier în Bucureşci, 
unul învăţătoriu şi altul pictor" sau „Un Ghiţâ Miclea 
Trifu: un fiu protopop şi un nepot jurist absolut, — ear eu 
numai un copil am, şi se nu fiu în stare a'l, ţinea la 
şcoală ?" 

Dar şi mai frumos, când un biet ocnariu, de multe 
ori chiar fără pământ, emulează, muncind „în fundul 
pământului" spre a'şi ţinea fiul seu să studieze, „ca se 
nu ajungă şi acesta a munci în greu ca el". 

Cu puţine escepţiuni, mai toţi Măidănenii sciu ceti 
şi scrie, chiar şi cei mai bătrâni din sat. 

Pană pre timpul împărătesei Măria Teresia, în Mai
dan erau preoţii ca învăţători, Ia acăror scoală veniau 
tineri şi din satele vecine, ba chiar şi din îndepărtări 
de unde pregătiţi în scriere, cetire şi cântare, mergeau la 
Carloveţ ori la Vârşăţ în teologie. 

Sub împăratul Iosif al Il-a la 1782, precum am 
găsit în protocoalele scoalei, Maidanul a avut învăţătoriu 
pre Gruia Liuba şi scoală publică cu salariu şi emolu-
minte staverite pentru învăţătoriu, şi solvite de erariu 
(cămară). Edificiul scoalei atunci a fost unde astăzi e 
biserica, ear biserica undele casa notarială, ear casa no
tarială în locul de casă Nr. c. 116 de astăzi. 

Scoală de astăzi, de lângă s. biserică, este edificată 
din an. 1825 şi adoptată în anul 1885; e din material 
tare, in stare foarte bună şi e cercetată regulat de toţi 
pruncii apţi de scoală, cari nici când nu sunt mai puţini 
de 100 de ambe sexele: 

Precum scoală, aşa şi elevii din ea, sunt provăzuţi 
cu obiectele şi recuisitele prescrise pentru îuvăţământ. 

Salariul înveţătoresc, împreunat cu postul învăţă-
toresc e de 350 fl.; apoi să dau 60 fl. pentru procurarea 
lemnelor pre sama scoalei şi a învăţătoriului, 15 fl. pen
tru scripturistice, 20 fl. spese de călătorie pentru învă
ţătoriu, 20 fl. pentru înmormântări, cortel liber cu doauă 
chilii, stal, podrum etc. şi 2*/i jugere de pământ. 

Spesele cultului, la cererea locuitorilor, să acopăr 
din darea adrepartată pre credincioşi în părţi egale, după 
numărul de casă, şi spesele să solvesc regulat. 

De presinte funcţionează ca învăţătoriu subscrisul. 
Din anul 1868 pană în 1882 ca adiunct al tatălui meu 
Dănilă Liuba Mânu, ear de atunci pană azi ca definitiv; 
provezut cu testimoniu dela pedagogia conf. din Arad, 
testimoniu de cualificaţiune dela Ven. consistoriu din Ca-
rgnsebeş şi diplomă din limba magiară dela pedagogia de 
stat din Arad. 

în Maidan din anul 1782 pană azi au funcţionat 
ca învăţători: Gruia Liuba, Păun Liuba, Pavel Popoviciu1), 
carele pre la anul 18u5/6 s'au dus la Mârcina ca înv.; 
Pavel Popoviciu2) dus în 1809 la Agadiciu, Gruia Olariu8) 
dela 1809 — 1810*), Ioachim L. Popoviciu1) ca diacon şi 
înveţâtotiu până la anul 1816, George Liuba6) pană la 
anul 1823. Pavel Liuba pănâ la anul 1834. Vieenţiu Po
poviciu pănâ la anul 1847 când s'au dus la Agadiciu ca 
învăţătoriu, Daniel Liuba6) pană la 1868 respective pană 
în 1882 şi de atunci pană azi subscrisul Sofronie Liuba. 

Maidanul are o biserică micuţă. în socoata s. biserici 
din 1787 am aflat că în 1786, Maiestatea Sa împăratul 
Iosif al 11-lea a donat 250 fl. pentru edificarea de nou a 
turnului tresnit în 1785 şi s'au spesat pentru reedificarea 
turnului 339 fl. solviţi lui Petru Corb din Oraviţa. Luând 
în considerare, că episcopul concerninte la edificarea unei 
biserici dărueşte bisericei antimisul şi că antimisul bise-
ricei noastre e din anul 1733 în limba grecească, în carele 
se poate ceti: Meletie episcopul Rîmnicului etc. atunci 
biserica a trebuit să se zidească înainte de anul 1733-

*) Pavel Popoviciu acesta, este strămoşul protopresbiterului 
actual din Oraviţa, Al. Popoviciu, 

s ) Celalalt Pavel Popoviciu este strămoşul lui Constantin Po
poviciu învSţătoriul actual din Jdioara. 

8 ) Gruia Olariu este strămoşul lui Iuliu Olariu Dr. In teologie 
şi director la instit. de teologie din Caransebeş. 

*) Simion Popoviciu au fost 2 ani 1811 şi 1812 şi Invgţătoriu. 
*) Ioachim Popoviciu este moşul meu de pre mamă. 
•) George Liuba este tatăl lui Dionisiu Liuba actualul preot 

din Maidan. 
") Daniel Liuba e tatăl meu. 
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Turnul bisericei e făcut de nou tn 1871 şi e acoperit cu 
aramă. Biserica are astăzi un capital de peste 2000 fl. 
Ornamentele s. biserici precum: steaguri, candele, poli-
candre, feloane, cărţi etc. etc. sunt donate de credincioşi 
singuratici, sau In asociaţiune mai mulţi la olaltă. Tot 
asemenea se fac şi crucile, fântânile şi punţile din ota-
rul nostru. 

în Maidan, de pre la anul 1760 pană azi, ca preoţi 
au funcţionat din familia Lungu; se înţelege însă, că 
sub nume sârbite, şi anume: Petru Ianoşov şi Ianoşoviciu 
în parohia I-a, ear în a Il-a Pavel Dragomir şi Drago-
mirovieiu. Tradiţiunea ni spune, că şi părinţii, şi moşii 
acestora au fost preoţi, ceea ce şi sufixa „viciu" adeve-
resce. Morind Petru Ianoşoviciu, i-au urmat în parohie 
fiul seu Damaschin, carele a fost sânţit prin Eppul Şaca-
bent la anul 17901) dândui-se numele de familie Popo-
viciu; ear lui Pavel Dragomiroviciu fiul seu Dimitrie, 
asemenea cu numele schimbat în Popoviciu. (Pavel Dra
gomiroviciu, a mai avut un fiu, cu numele Simion Popo
viciu preot In Maidan, carele a slujit numai odată ca 
preot în biserică, unde căzând a yărsat st. daruri; pen
tru care întâmplare, de întristare s'a bolnăvit şi zăcând 
un an în pat, a murit.) După moartea lui Dimitrie 
Popoviciu, în parohie au urmat Ioachim, fiul lui 
Damaschin Popoviciu, ear în parohia lui Damaschin pre 
la anul 1823 s'a ocupat parohia aceluia prin fostul înve-
ţătoriu de atunci George Liuba, carele a trăit pană la 
anul 1856. 

La anul 1830 murind Ioachim Popoviciu, i-a urmat 
fratele seu Gerge Popoviciu, carele a preoţit pană la anul 
1840, când i-a urmat fiul seu Adam, tatăl actualului 
preot George Popoviciu. 

După moartea lui George Liuba la 1856 în parohia 
a urmat fiul seu Dionisie Liuba actualul preot primariu, 
lângă care este aşezat ca capelan nepotul seu de fată, 
subscrisul Aureliu Iana asemenea născut în Maidan. 

Dacă căutăm genealogia acestor familii de preoţi 
din Maidan, ne convingem că stau în legătură de sânge 
şi cuscrie, cu multe familii preotesei din jur. De unde 
deducem, că Maidanul încâ din timpurile cele mai vechi, 
a fost un foculariu al desvoltării naţionale. Şi începând 
dela anul 1765, am aflat, că din Maidan foarte multe 
familii au emigrat, mutându-se la câmpie şi cu deosebire 
în graniţa militară la popor numită şi miliţie. 

Aşa din familia „Ambruş": mai mulţi înşi s'au 
aşezat în Cacova, Grebenaţ, Ritişor şi Voivodinţ ear la 
unii aflăm scris numai: „dus în miliţie;" din familia 
„Amajan": In Deliblata; din familia „Gerga" .- în Căitaz, 
Oraviţa şi în Câmpie" (pusta); din familia „Cipu": in 
Satul nou şi Varadia; din familia „Cimponeriu": în 
Târnova, Tîcvaniul-mare, Cacova, Gladna-română, Gerlişte 
(unde unii se numeşte Lepa, dela moşul lor Lepa Cim
poneriu) şi miliţie; din familia „Ivan" în miliţie; din 

') Damaschin Popoviciu a fost şi învgţătoriu. L'am aflat sub
scris într'un protocol de circulare „Damaskin Popovits Schuhllehrer. 
in Majdan." Circulariul e din 1785, ear el a fost preoţit la 1790. 

familia „Curia" în miliţie; din familia „Miclea" în Gre
benaţ, Căitaz, Rachitova, Mârcina, Vraniu, Iertof, Uzdin, 
Deliblata, Sefcheriu, Orlova, şi miliţie; din familia „Bura" 
în Grebenaţ; din familia „Juica" în Gredvaţ; şi din fa
milia „Popoviciu" în Agadiciu, Ferendia, Vermeş, Mercina, 
Rachitova, Comorişte, Ciudanoviţa etc. (ca preoţi). 

lana-Liuba 

Nr. 6006/1894. 

Publ icaţ iune 
Comitetul administrativ al comitatului Caraş-

Severin a emanat cu intimatul său din 30 Noemvrie 
1894 Nr. 3577 K. b. în causa ocupaţiunilor din 
izlazele comunale următoare ordinaţiune: 

„Fiscalul comitatens a făcut în cestiunea ocu
paţiunilor din izlazele comunale acea esperinţă^ că 
deslegarea pacinică o împedecă în multe locuri acea 
împrejurare, că în urmarea ordinaţiunei Ministeriului 
de interne de sub Nr. 2 1 6 / 1 8 9 4 împărtăşită dom
nilor protopretori pentru despărţirea comuniunilor 
de casă de sub Nr. 1 9 3 3 / 1 8 9 4 al comitetului ad
ministrativ şi luate în privinţa înscrierei în actul 
de împărţire a imobilelor, ce le posed comuniunile 
de casă ca ocupaţinni sau sub alt titlu, ocupaţiu-
nile din izlazele comunale, ce sunt proprietatea co
munelor, să înscriu după natura lor în actul de 
împărţire al comuniunilor şi că aceste ocupaţiuni 
pre basa posesiunei faptice să şi predau singularelor 
familii. Din procedura aceasta interesaţii neorientaţi 
In referinţele juridice trag acea consecinţă, că fiind 
odată recunoscut prin autorităţi dreptul lor asupra 
acestor parcele de pământ posesiunile lor formează 
proprietate legală; de aceea ei nu sunt aplicaţi a 
recunoasce dreptul de proprietate al comunelor sub 
nici o împrejurare şi în această suposiţie a lor in
sistă fără pregetare. Urmarea însă va fi, că causa 
regularei ocupaţiunilor să va putea finalisa în ase
menea caşuri numai pe calea procesului cu însemnată 
pagubă atât pentru ocupanţi cât şi pentru comuni. 

Pentru de a se putea înlătura asemenea stări 
anormale pe basa propunerei fiscalului comitatens 
să împune de strânsa datorinţă domnilor protopretori 
titulari pentru despărţirea comuniunilor, ca dânşii 
de câte ori vor observa cu ocasiunea compunerei 
actului de împărţire, că comuniunea de casă posede 
şi imobile pe basa de ocupaţiuni, în asemenea ca
şuri să lumineze pe interesaţi în modul cel mai 
priceput de ei, precum că înscrierea în actul de 
împărţire al teritoriilor sau parcelelor ocupate dau 
drept de proprietate indivizilor posesori ai acestor 
parcele numai în acel cas, dacă ei pot sprijini şi 
documenta modul căştigărei dreptului de proprietate 
faţă cu proprietariul faptic cu titlul câştigării pro-



văzut în lege adecă cu donaţiune, cu contract de 
cumpărare şi vânzare sau prin prescripţiune şi mai 
departe precum că împărţirea parcelelor ocupate nu 
împedecă de loc comunele ca proprietariu juridic al 
acelora, ca densele să nu-şi validiteze dreptul lor 
de proprietate în calea procesului. 

Logoj în 30 Noemvrie 1894 . 
Jakabffy m. p. 

comite suprem ca preşedinte. 

Ceea ce prin aceasta să aduce la cunoştinţă pu
blică spre orientare. 

Caransebeş în 8 Ianuarie 1895 . 
B u r d i a 

primariu subst. 

S f a t u r i 
îngrijirea raţională a gunoiului de grajdiu. Am 

avut ocasiune se vedem adese-ori, cum gunoiu, altcum 
putred şi unsuros, cum se zice, mult un an, doi, dacă e 
în stare se facă pământul roditoriu, aşa, că cu deosebire 
în părţile muntoase ale ţerei noastre, unde pământul din 
fire nu e prea roditoriu, de câte-ori se samănă, de atâtea-
ori se şi gunoieşte. Ba auzi adesea pe ţăranii noştri zicând: 
„Cugeti, că nici n'am cărat gunoiu, aşa nu vrea se şe 
facă!" Că se întâmplă astfel, vina nu este nici decani a 
pământului, cu atât mai .puţin a gunoiului, din contra, 
tot cel cu paguba poartă şi vina, de oare-ce n'a purtat nici 
o grije pentru gunoiul seu. Şi ştiut este, că la noi, o bu
cată oare-care de pământ, aduce rod mult mai puţin ca 
în alte teri, unde toate se fac după un plan anumit, plan 
întemeiat pe ştiinţă şi pe învăţăturile culese din practica 
vieţei de toate zilele a agricultorului. Francezul, Germanul 

, şi Englezul bună-oarâ, el ştie, că agrul lui din ce părţi 
este compus, ştie ce fel de plante să potrivesc pentru 
el şi, vrând se samene de altele, ştie anume ce gunoiu 
se-i dee, — de vite cornute, de cal, de oi, compost ori 
gunoiu de mineralp. La noi nu s'a ajuns nici măcar la 
atâta, ca gunoiu de grajdiu să nu-şi piarzâ toată puterea, 
să nu-1 ducă pe Ioc atunci, când foarte puţine materii 
nutritoare mai are. Ce mirare dar', că locurile noastre nu 
adue rod de ajuns şi nu ne răsplătesc munca după cum 
ne-am aştepta noi înşine ! — Şi gunoiul cere oare care 
îngrijire dacă e vorba să fie gunoiu în toată, puterea cu
vântului. La noi se lucră tot cam cu gunoiul de grajdiu 
şi noi încă numai despre acela vom vorbi. 

La noi gunoiul după-ce se aruncă din grajdiu afară, 
ori se face grămadă, acolea în apropiere — ba uneori, 
cum s'aruncă aşa şi remâne — ori se pune pe car şi să 
cară afară la câmp în capătul vr'unui pământ, unde are 
se stea pănă-i vine vremea se-1 folosim, după-ce adecă a 
putrezit. Dar tocmai aci e buba şi e datorinţa agricuî-' 
toriului să poarte grije, ca gunoiul seu pe timpul putre-
zirei se nu-şi piarză aproape toată puterea. Materile nu
tritoare ale gunoiului când la putrezire parte să topesc 
— sărurile — parte devin aburi — părţile nitrogenice. —• 

Aruncând gunoiul aşa fără nici un capăt, cel puţin 80 
părţi din săruri să vor scurge prin pământ în jos, ear* 
părţile nitrogenice sé ridică în aer, mare parte din ele, 
şi ce ne mai remane e de puţină treabă. De sine să în
ţelege, că un astfel de gunoiu puţină ispravă va tace pe 
locul unde-1 punem în urmă, — spre dauna agricul-
toriului. 

Lângă acesta sé mai adaugă un neajuns. Adesea 
gunoiul să pune în sorişte, sub cuvânt, că să coace mai 
bine. Adevărul este, că pătura de-asupra în curând se 
usucă, îşi pierde puterea şi, pulberizându-să înlăuntru, 
putrezesce mai anevoie. 

Un gunoiu hun, puternic şi care sé cunoaşte apoi 
unde-1 pui, vom avea atunci, când îl vom pune grămadă 
Ia un loc mai mult umbros şi, pe cum îl scoatem din 
grajdiu şi-1 punem pe grămadă, numai decât aruncăm preste 
el o pătură de pământ ori de cenuşă, în stare sbicită. 
Lucrul nu e greu de loc, câştigul însă foarte mare, căci 
pământul şi cenuşa împiedecă aburirea părţilor gazoase 
şi tot-odata nu lasă nici ca sărurile sé se scurgă în pământ. 

Facă agricultorul român aşa şi nu va mai avea te
meiuri de a sé plânge, că gunoiul său e slab şi fără nici 
o putere. Şi e şi timpul ca în lucrerea pământului, în toate 
ramurile ei, se-i facem partea cuviincioasă şi minţei. Şi 
e trist că pe când în toate direcţiile vedem înaintare, 
agricultorul român e aproape tot unde au fost moşii şi 
strămoşii. 

Gunoiul cărat trebue numai decât împrăşchiat. Unii 
ţin gunoiul cărat pe Joc în dric de earnă/tot în muşinoaier 

pană primăvara şi foarte rău fac. El trebuieşte împrăştiat, 
numai decât, car de car, după cum înaintăm cu dusul 
şi eată de ce : 

1. Pământul sub gunoiul împrăştiat devine mai sfăr-
micios, chiar şi cel din fire cleios, ceea ce face, că primă
vara să poate lucra mai uşor şi mài bine; 

2. Sămănătura va fi întocmai, dar' nu toată pîlcuri 
aci mare, aci mică; 

3. Mustul gunoiului va întră cu apa din neaua în 
pământ şi nu vom avea daună, dacă la arat o parte din 
gunoiu remâne afară, — nu căci din cel împrăştiat peste 
earnă a spălat apa şi dat pământului, ce a fost mai bun^ 

Cât de cald sè fie în grajdiu. Temperatura cea mai 
potrivită pentru grajdiu este după cercetările cele mai 
noauă, 19—18» C. (5° C. = 4° R.); atunci le merge vi-
teler mai bine şi mănâncă mai puţin. Din contră, dacăv 

viielor le este frig, apoi mănâncă mult făr' ca se se 
cunoască. 

Lucrarea pământului cleios. Sunt unele locuri ară-
toare de aşa natură, că pătimesc şi de ploaie şi de secetă. 
Anume, când Ie arăm pe timp ploios, breazda sé ţine una 
curea din capăt în capét. Când earăş e secetă sé întăresc 
de n'ai ce le face şi chiar dacă le axezi, şi restorni nişte 
bruşi câtu-s mai mari, — vine-o ploaie şi-'ţi face locul 
din nou un aluat, 

Astfel de locuri sé lucrează mai bine, eată cum.-. 
Mai întâiu le dăm gunoiu din greul şi, de ne ajutorează 



puterile, facem scursori adânci, — de unde nu, arăm 
locul toamna cum se cade, lăsând bruşii cât numai se 
poate de mari. Tot odată ne uităm încotro se scurge 
apa şi tot la 5 paşi tragem câte o brazdă, cât numai se 
poate de adâncă. Pe brazdele acestea apa se scurge şi 
gerul, vântul şi neaua, peste earnă ni-1 face cum e ce
nuşa, aşa că de 10 ori se-1 fi arat altcum şi la alt timp, 
şi n'am fi ajuns Ia aşa sfârşit. 

O înţeleaptă lucrare la pământurile costişe. La ca
pătul din jos al pământurilor înclinate, e bine a se face 
o groapă adâncă, unde se se adune tot ce spală apa de 
pe loc, şi ştiut este, că spală, ce e mai bun. De aci 
toamna, ear' putem se dăm locului înapoi, ce 'i-au tăpit 
văiuşurile. 

(Isvor de bunăstare) Grigorie Sima. 

••• .;->ag)c<— 

Invitare de abonament 
la 

„Foaia dieeesană". 
Mulţămind tuturor pentru binevoitoriul sucurs 

spiritual şi material ce l-au dat păn'acuma pentru 
susţinerea acestei foi, îi rugăm totdeodată, ca si pe 
viitoriu se1 sprijinească întreprinderea noastră, cu 
atât mai vertos, pentrucă această foaie are o misiune 
mai înaltă culturală şi- anume: înaintarea intereselor 
noastre bisericesci, şcolare şi soţiale. 

Desc/ijdem deci un nou abonament pe se
mestrul I. al anului 1895. cu preţuri/e de pân' 
acuma şi adecă: 

Pentru Austro-Ungaria: 
pe un an întreg 5 fl. — cr. sau 10 coroane, 
pe jumătate de an 2 fl. 50 cr, „ 5 „ 

Pentru România şi străinătate: 
pe un an întreg .....H franci. 
pe jumătate de an . . . . . 7. franci. 

Redacţiunea şi Administraţiunea. 

V a r i e t ă ţ i 

An nou fericit urăm tuturor cetitorilor noştri! I 

Serviţiu divin festiv. în ziua „Nascerii Domnului" 
a pontificat în biserica catedrală Prea Şânţia Sa Domnul 
Episcop diecesan Nicolae Popea asistat de Prea Cuvioşia 
Sa Părintele Arhimandrit Filaret Musta, P. O. D. Proto-
presbiter A. Ghidiu, presbiterii Dr. I. Olariu, I. Stoian, G. 
Petrescu, G. Bum şi Protodiaconul Dr. T. Badescu. în 
decursul liturgiei Prea Sânţia Sa a ţinut cuvântarea pas
torală publicată în Nrul trecut al foaiei noastre. Cântările 

liturgice le-a esecutat cu multă precisiune corul elevilor 
institutelor noastre. 

Zichy Istvân cătră regele. „Hazârik" publică o 
scrisoare deschisă a lui Zichy Istvân adresată cătră re
gele, unde între altele zice, că am ajuns acele timpuri 
în cari pacea dintre naţionalităţi şi confesiuni a dispărut 
cu desăvârşire. La toate acestea sunt însă de vină dire-
gătorii ţării, cari se ascund sub masca falsului liberalism, 
într'adever însă sunt cei mai mari duşmani ai adevăratei 
iubiri de patrie şi ai veritabilului liberalism. în jurul 
nostru nu vedem de cât stări anormale; noi rugăm pe 
regele, ca se nu ne lasă să fim espuşi unui internaţiona
lism radical căci atunci uşor s'ar putea întâmpla, ca ser
barea mileniului se se prefacă într'o serbare funebralâ. 
Regele se caute a ne scoate din starea în care consilarii 
sei neapţi ne-au adus. 

Etatea actualilor domnitori europeni. Calendariul 
de Gotha publică o statistică asupra etăţii capetelor în
coronate din Europa. Mai bătrân e astăzi Papa Leo XIII, 
care numără 84 ani; după dânsul urmează suveranul ma
relui ducat Luxemburg, care e de 77 ani, apoi regele 
Danemarcei şi marele duce de Saxa-Veimar, ambii de 
76 ani; regina Victoria a Britaniei şi marele duce de 
Mecklenburg-Strelitz sunt de 75 ani. Cinci regenţi ase
menea principelui de Lipp sunt în etate de 70 ani; 10 
regenţi sunt în anul al 60-lea al etăţii, 7 în 50-lea şi 8 
în al 40-lea an. După acestea urmează înmediat împă
ratul Germaniei cu 35, regele Portugaliei cu 31 şi prin
cipele de Valdeck cu 30 ani; ear ţarul Rusiei şi marele 
duce de Hessa numără 26 ani, Cei mai tineri regenţi 
sunt: regele Sârbiei cu 18 ani, regina Ţerilor-de-jos cu 
14 şi regele Spaniei cu 8 ani. — La următorii domni
tori, socotindu-le anii de domnire avem următoarele date: 
Regina Marei-Britanii domneşte de 57 Va ani, împeratul-
rege al Austro-Ugariei de 46 ani; mari duci de Olden-
burg, de Sava-Veimar şi cel de Saxa-Altenburg domnesc 
de 41 ani; ear regele României poartă cosoana acesteia 
de 28 ani, alţi 15 regenţi dintre cei de mai sus domnesc 
de 25—26, ear 15 de 9 - 10 ani. în anul 1894 numai 
o singură schimbare de tron a fost: în Rusia. La acest 
loc putem arăta şi etatea unor bărbaţi de stat englezi. 
La 29 Decemvrie st. n. marele bărbat de stat Gladstone 
şi-a sărbat a 85 a zi aniversală; el să află în depiină să
nătate şi ceteşce la zi câte 12 oare. Lordul Palmerston 
ca ministru president a murit în vârstă de 81 ani, prin
cipele Wellington a trăit 82 ani. Lordul Russel a murit 
în etate de 86 ani, Sidmouth de 87 ani. în actualul par
lament englez sunt doi politicani mai în verstă de cât 
Gladstone: hac Holden e de 87 ani şi Villiers numără 
93 ani. 

Necrolog. Plini de adâncă durere şi întristare, 
facem cunoscut tuturor neamurilor, amicilor şi cunoscuţilor, 
că scumpul nostru soţ, frate şi unchiu George Crăciu-
nescu grotopresbiter gr. or. rom. al Belinţului după un 
morb scurt dar greu, în etate de 57 ani, şi în anul al 
22 al protdieriei sale, înpărtăşit cu s. taine, astăzi în 
ziua Naşterei Domnului la 5 oare dimineaţa a adormit 
în Domnul. Rămăşiţele neuitatului defunct se vor depune 



spre odihnă eternă Marţi tn 27 Decemvrie st. v. a. c. la 
10 oare a. m. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria eternă. 
— Belinţ, în 25 Decemvrie 1894. — Ecatarina Crăciu-
nescu ca soţie. etc. etc. 

Lumina este numele unui organ eclesiastico-didac-
tic, social şi literar, ce apare de doauă ori pe lună.în 
Gyula sub redacţiunea Dlui D. Voniga. „Organul acesta 
— după zisa programului — este atât al tuturor preo
ţilor şi învăţătorilor români, precum şi a tuturor acelora, 
cari cu viu interes poartă în inimă destinele şi interesele 
bisericei, şcolii şi societăţii românesci; şi prin urmare, 
menit a servi intereselor acestora pe terenul lor de ac
tivitate, înlesnindu-le împlinirea datorinţelor, cărora con
form misiunei grele şi multilaterale ce o au, amăsurat 
chemării lor, In societate, — cu puteri încordate şi devo
tament potenţat trebue se servească." într'un ceas bun! 

Revista Orâştiai organ social, economic şi literariu. 
Apare dela 1/13 Ianuarie în fie-care Sâmbătă sub redac
ţiunea D-lui Dr. Silvia Moldovan. Scopul revistei este de 
a apăra interesele economice şi culturale ale poporului 
român, desvoltând îh popor gustul de cetire şi ţinendu-1 
astfel în curent cu afacerile, ce-I privesc. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale ddto 14 Decem

vrie 1894 Nrul 3613 Se., se escrie concurs pentru ocu
parea postului înveţătoresc la şcoaţa confesională gr. or. 
rom. din Folea, protopresbiteratul Buziaşului cu termin 
de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în Foaia 
diecesană. 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata 96 fl. v. a. 
2. 615 litre de grâu. 
3. 615 litre de cucuruz. 
4. 11 jugere de pământ arătoriu comasate într'un 

complecs. 
5. Cortel liber cu grădină intravilană. 
6. Pauşal pentru scripturisticâ 5 fl. 
7. Pauşal pentru conferinţele înveţătoreşti 8 fl. 
8. Dela înmormântări unde va participa 20 cr. 
9. Cărătura pentru 4 metrii de lemne. 
10. Trăsură gratuita, când înveţătoriul călătoresce 

în afaceri oficioasă. 
Pentru încălzirea salei de învăţământ grijesce co

muna bisericească. 
Alesul înveţătoriu va avea se îndeplinească şi agen

dele scripturistice ale comitetului şi sinodului parohial. 
Recurenţii au să-şi trimită petiţiile înstruate cu 

documentele prescrise, adresate comitetului parohial, oficiu
lui protopresbiteral al tractului Buziaş în Ghilad, posta 
ultimă Csâkova, şi se vor presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în s. biserică, dar nu în ziua alegerii. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinuta Jn Fojea în. 
22 Decemvrie 1894, 

[1] 1—3 Comitetul parohial, 
•în conţelegere cu oficiul protopresbiteraj.. 

C o n c u r s 
Pre basa ordinaţiunei consistoriale ddto 14 Iulie a. 

c. Nr. 1600 B. să escrie concurs pentru postul de ca
pelan pre lângă neputinciosul paroh Iosif Muntean dela 
parohia de clasa a H-a din Vranîu, cu termin de recur
gere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
diecesană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt a 
"treia parte (V») din toate venitele parohiei susnumitului 
paroh şi anume: 

1) din sesiunea parohială constatatoare din 30 
jugere, 

2) din platul parohial şi grădina întregitoare, 
3) din birul dela 180 case, 
4) din stola usuată. 
Recurenţii cualifiraţi sunt avisaţi, ca recursele lor 

adjustate cu documentele prescrise, şi adresate comite
tului parohial, se le subştearnă protopresbiterului Filip 
Adam în lam, având dânşii a se înfăţişa în sânta bise
rică locală în vr'o Duminecă sau sărbătoare. 

Vraniu, în 12 Noemvrie 1894. 

[79] 3 —3 Comitetul-parohial. 

In conţelegere cu mine: Filip Adam, protopresbiter. 

t 
Tipografia şi Librăria diecesană din fr 

Caransebeş. 
Mare deposit 

de hârtii de epistoale, netede, colorate, cu margine de 
aur, dela adjustarea cea mai simplă pană la cea mai 

fină, şi cu inscripţiunea: 

„Totul pentru naţiune" 
10 coaie şi 10 coverte ca 25 cr. format mai mic 20 cr. 

Blanchete de scris 
pentru esamen 100 buc. ca 60 cr., hârtie de concept 
500 coaie cu 1 fl. 25 cr., hârtie albă de cancelarie 

500 coaie ca 2 fl. 50 

Coverte oficioase 
ln toate mărimele, albe şi colorate, registre comerciale. 
Cărţi bisericeşti ca litere străbune. Ornate preoţeşti şi 

requisite bisericeşti. 

Portretele 
Andreiu Mureşianu, V. Lucaciu, I. Raţlu, 

MJhail Emlnescu etc. 

Tipografia noastră 
esecută bilete de visita, anunţuri de logodnă şi 

cununie, anunţuri fnnebrale etc. 

Redactor responsabil: P r . PETRU BA.RBU ipariul şi editura tipografiei diecesane in Caransebeş 


